



长沙市十六届人大一次会议开幕 2022年将重点办好10件民生实事 新增停车位18万个,加装电梯900台

12月30日上午,长沙市第十六届人民代表大会第一次会议在长沙人民会堂开幕。省委常委、长沙市委书记吴桂英出席,长沙市委副书记、市长、湖南湘江新区党工委书记郑建新作政府工作报告。报告明确,长沙将深入实施“强省会战略”,以实干抢抓机遇、用担当迎接挑战,进一步强化省会意识,彰显省会作为,奋力在全国争先进、在区域作示范、在全省当标杆。

■三湘都市报全媒体记者 丁鹏志 李成辉
视频 丁鹏志 实习生 王欣玥

经济发展 地区生产总值增长7.5%以上

报告指出,2022年是新一届政府的开局之年。长沙将坚持稳中求进工作总基调,大力实施“双五”工程,全面建设现代化新长沙。经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长7.5%以上;规模以上工业增加值增长8.5%左右;固定资产投资增长8%以上;社会消费品零售总额增长8%以上;地方一般公共预算收入增长8%;居民人均可支配收入与经济增长基本同步;城镇调查失业率控制在5.5%以内;居民消费价格涨幅3%左右。

报告表示,要筑牢实体经济根基,推进制造强市、质量强市建设,加快打造国家重要先进制造业中心。聚焦湘江东岸先进制造业走廊,持续推进

“1+2+N”先进制造业集群建设,新增国家级、省级专精特新小巨人企业分别达30家和100家。加快智能网联产业城、计算与数字经济研究院等建设,建成世界计算·长沙智谷展示中心。

推进“十个重大科技创新标志性项目”,加快打造国家科技创新中心。加快海归小镇建设,实施百名青商“长青树”培养工程,壮大科学家、企业家、工程师、产业工人等人才队伍。

推动制度型开放,吸引更多跨国公司投资,进出口总额增长15%。高质量建设湖南自贸区长沙片区及创新联动区,加快完成改革试点任务,引进三类“500强”项目10个以上。

城市品质 构建“一脑赋能、数惠全城”新格局

报告提出,2022年,长沙将主动融入“双循环”新发展格局,全力建设国家综合交通枢纽中心。推进长沙机场改扩建工程。启动渝长厦高铁长赣段建设,推动渝长厦高铁常益长段建成通车。推进高铁西站等重大枢纽建设,推行轨道交通TOD综合开发模式,着力构建“零距离”换乘体系。新开国际货运航线3条以上,开行中欧班列(长沙)不少于1000列。

加快推进4条过江通道建设。加快1号线北延一期、2号线西延二期、6号线东延段、7号线一期、磁浮东延线建设,实现6号线、比亚迪云巴载客

运营。启动黑石铺等片区城市更新,开工改造城镇老旧小区645个、危旧房屋240栋、棚户区1700户以上。

着力建设绿色低碳长沙。开展“双碳”示范区建设,深入推进环保督察及“回头看”问题整改,强化PM2.5和臭氧协同防控,加强湘江排口雨污混合直排治理,力争空气优良天数超过300天。完成造林绿化17.43万亩。同时,加快新型智慧城市示范城市建设,构建“一脑赋能、数惠全城”新格局。启动“百街千巷”整治提质工程,高效有序整治提质支路街巷1011条。

乡村振兴 建设美丽宜居村庄800个

报告指出,在推进乡村振兴上绘就新画卷。要从发展现代都市农业,实施乡村建设行动、完善农村配套服务等方面,以建设乡村振兴示范市为总揽,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

严格耕地资源保护,新建高标准农田19.4万亩,粮食产量稳定在43亿斤左右。培育壮大新型农业经营主体,市级以上农业龙头企业达到310家、示范农民合作社达到200家。加快发展“一县一特”“一

乡一品”,新建油茶丰产林10万亩,新增“两品一标”认证50个,农产品加工业产值达3100亿元。

持续开展农村人居环境整治,建设美丽宜居村庄800个。

推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。发展壮大农村集体经济,年收入50万元以上村级集体经济组织占比超过30%。落实乡村振兴产业人才“1+13”配套办法,引导能人回乡、市民下乡、乡贤助乡、企业兴乡。



民生福祉

推进湘江、浏阳河百里画廊建设

报告称,要把促进共同富裕作为着力点,持续增强群众获得感、幸福感、安全感,在增进民生福祉上展现新作为。

2022年,长沙除了用心用情办好10件民生实事外,还将大力推进教育强市战略、深入实施“健康长沙”行动、加快推动文化繁荣发展、不断完善社会保障体系、着力提升社会治理水平。

报告表示,2022年,将增加优质基础教育学位5万个以上;城镇新增就业15万人;启动新一轮基层医疗卫生服务能力提质增效三年行动,推进公立医院高质量发展。推进全民健身设施建设补短板工程,加快国际体育中心建设,办好市第二届体育消费节。

加快汉长沙国考古遗址公园、潮宗街片区等项目建设,推进湘江、浏阳河百里画廊建设,加快苍坊旅游区等5A级景区创建,建设标准化村(社区)综合文化服务中心100个。

连线

株洲将启动重大公共卫生医学救治中心建设

三湘都市报12月30日

讯 今日,株洲市第十六届人民代表大会第一次会议开幕。株洲市委副书记、代市长陈恢清代表市政府向大会作《政府工作报告》。报告中提到,2022年,株洲将在全面完成省民生实事的基础上,办好10件重点民生实事。其中包括,启动株洲市重大公共卫生医学救治中心建设,改造城镇老旧小区80个,建设“幸福屋场”100个。

《政府工作报告》中提出,2022年,株洲将进一步完善基础设施,重点抓好株洲智慧绿色能源互联网、轨道交通城市更新、株洲火车站改扩建、京港澳及沪昆高速扩容(东线)、茶常高速等10大基础设施项目。着力迈出长株潭一体化新步伐,加快产业协同协作;共建以工程机械、轨道交通、航空动力为主的世界级高端装备

智能制造产业集群;加快长株潭高速外环线和株洲高速环线建设,打通东环北路、田心大道等市际通道,构建长株潭城市群“半小时经济圈”。

民生方面,提出将在全面完成省民生实事的基础上,办好10件重点民生实事:新增城镇就业5.2万人、农村劳动力转移就业1.2万人;新增公办义务教育学位1.5万个、资助家庭困难学生6万人;启动市疾控中心新建项目和市重大公共卫生医学救治中心建设;实现城乡居民“两病”门诊用药保障20万人以上;完成市民免费艺体培训3.6万人次;发放城镇住房困难家庭住房租赁补贴3200户;完成老年人居家适老化改造1000户;改造城镇老旧小区80个;建设“幸福屋场”100个;新建“四好”农村公路300公里。■全媒体记者 杨洁规

长沙连续14年获评“中国最具幸福感城市”

三湘都市报12月30日

讯 今日,“2021中国最具幸福感城市”调查推选结果在北京发布。成都、杭州、宁波、长沙等10个省会及计划单列市,温州、徐州等10个地级城市,太仓、瑞安、长沙等10个县级城市,深圳市南山区、佛山市南海区等城区当选。这是长沙连续14年获评中国最具幸福感城市。

“中国最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》、瞭望智库共同主办,中国幸福城市实验室和百度研究院商业智能实验室提供技术支持。本年度调查推选活动以“百年红、幸福城”为主题,围绕让人民生活幸福是“国之大者”,以人民城市为人民、实现高质量发展为主线,对中国城市的幸福感进行调查,推介幸福城市建设的生动实践。

活动历时5个多月,经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节的严格遴选,成都、杭州、宁波、长沙、武汉、南京、青岛、贵阳、西宁、哈尔滨10个城市被推选为

“2021中国最具幸福感城市”(省会及计划单列市);

温州、徐州、佛山、台州、泰州、苏州、咸阳、威海、无锡、攀枝花10个城市被推选为“2021中国最具幸福感城市”(地级市);

江苏省太仓市、浙江省瑞安市、浙江省余姚市、湖南省长沙县、山东省胶州市、浙江省乐清市、河南省巩义市、江苏省邳州市、浙江省慈溪市、山东省荣成市10个城市被推选为“2021中国最具幸福感城市”(县级市)。

“城市有人情味、有烟火气,市民有认同度、有自豪感,才是人民的幸福城市、幸福的人民城市。”长沙市委副书记、市长郑建新作视频发言表示,近年来,长沙大力践行以人民为中心的发展思想,努力建设人民的幸福城市、幸福的人民城市,让市民享受更有温度、更有质感的幸福生活。幸福城市建设是一场永不停歇的“接力赛”,我们将接过时代接力棒、全力跑出加速度,让温暖遍布星城的每个角落,让幸福绽放在每个长沙市民的笑容里!

■全媒体记者 李成辉